

簡介加強保護關鍵基礎設施立法 鄧炳強：爭取年內將草案交立法會

香港文匯報訊 特區政府保安局局長鄧炳強昨日在政府總部主持「加強保護關鍵基礎設施電腦系統安全——建議立法框架」諮詢報告簡介會，向持份者闡述月前諮詢的結果和推展立法工作的未來路向，並就諮詢期間收到的意見書中的主要關注作出回應。他強調，政府會繼續跟不同界別的持份者進行工作會議和保持溝通，並聆聽他們的意見。

逾200位持份者出席簡介會，包括本地和外國商會、有機會被指明為「關鍵基礎設施營運者」的機構、網絡保安服務供應商、網絡保安審計服務公司、擬議條例建議的指定監管機構、行業專業團體和法定機構等。

鄧炳強向與會者重申，關鍵基礎設施電腦系統安全建議立法，旨在透過訂定關鍵基礎設施營運者須履行三類責任，即架構責任、預防責任，以及事故通報和應對責任，減低被網絡攻擊而受擾亂或破壞的可能，讓重要的服務運作暢順，從而提升香港整體的電腦系統安全。

積極考慮放寬事故通報時限

他總括在今年7月進行的諮詢共收到53份意見書，其中52份（包括47份來自業界）支持立法或提出正面建議。他就意見書中一些主要關注作出回應，包括積極考慮放寬事故通報時限、重申條例不具域外效力，亦不針對個人資料和商業機密。

本月起為業界持份者辦10場工作會議

鄧炳強和其他保安局官員在簡介會上解答與會者就不同方面的提問。他表示，保安局正積極考慮諮詢期間收到的部分建議，本月起亦會為業界持份者舉辦10場工作會議，以優化相關條文，爭取在今年內將條例草案定稿並提交立法會審議。



鄧炳強昨日在政府總部主持「加強保護關鍵基礎設施電腦系統安全——建議立法框架」諮詢報告簡介會。

香港文匯報訊 為加強支援有自殺風險的學生，特區政府昨日公布，原定今年年底完結的「以學校為本三層應急機制」將延續至明年12月31日，並優化措施，包括加強對學校人員的培訓和家長教育，並為學校提供清晰指引，釐清適合轉介至醫管局精神科門診服務個案的準則。教育局已向全港中學發信通知上述安排和措施。

特區政府發言人昨日表示，政府透過教育局、醫務衛生局和社會福利署的跨部門合作，自去年12月起，在全港中學推行以學校為本三層應急機制，及早識別和支援有較高自殺風險的學生。在檢視相關情況和聽取業界的意見後，行政長官李家超在新一份施政報告宣布加強支援兒童和青少年的精神健康，延續和優化機制。

學校可直接聯絡校外支援隊伍

今次優化後的三層應急機制中，第一層機制，

政府將加強對學校人員的培訓和家長教育，提高他們識別和支援較高自殺風險學生的能力。第二層機制，支援服務將涵蓋所有公帑資助中學有較高自殺風險的新舊個案，學校可直接聯絡所屬地區的校外支援網絡隊伍。該隊伍會按需要為學生或其家庭配對和轉介其他社區支援服務，並且加強與學校跨專業團隊溝通，確保個案得到持續支援。

第三層機制，政府會為學校提供清晰的指引，釐清適合考慮轉介至醫院管理局精神科專科門診服務個案的準則，更精準地照顧不同學生的需要。經分流和甄別後屬於穩定個案的學生，亦可在輪候精神科服務期間，由學校安排接受第一層機制校內支援及第二層機制校外支援網絡的服務。

政府發言人表示，各層機制的專責人員，會與學校人員和家長保持緊密溝通，提升各個層級之間的協作，為學生築起更堅固的安全網。

教育局將辦多場專題培訓課程

教育局表示，本學年將舉辦多場專題培訓課程，提供學生精神健康教案和短片，以及繼續與社會福利署合作，安排非政府機構到訪有需要的中學，舉辦精神健康活動，介紹不同的輔導方法、應對技巧和介入策略，又會定期舉辦主題式家長教育工作坊和講座，並於本月和下月舉辦正向家長教育電影巡禮，宣傳正向育兒信息。

三層應急機制延至明年底

將為學校提供指引 釐清轉介醫管局精神科個案準則



原定今年年底完結的「以學校為本三層應急機制」將延續至明年12月31日。圖為學生放學。 資料圖片

調查揭七成半市民對守護兒童缺乏認知

香港文匯報訊（記者 王儂）香港保護兒童會昨日舉辦首屆「快樂童年眾幸福」研討會，會上公布委託社會政策研究有限公司進行的全港首個「守護兒童認知與觀念」問卷調查，調查顯示75%受訪者對「守護兒童」缺乏認知；近70%在兒童相關行業工作的受訪者對「守護兒童」概念了解亦偏低。主辦方建議特區政府進行具針對性的公眾教育和社交媒體推廣，並制訂明確政策和指引。



「快樂童年眾幸福」研討會昨日舉行。

社會政策成功以電話訪問1,000名公眾人士，並以網上問卷和面談形式訪問400名在兒童娛樂和休閒服務行業工作的職員。調查發現，62%兒童相關行業的受訪員工表示，其企業沒有或不知有否守護兒童政策。此外，71%受訪員工未有接受過守護兒童的相關培訓，而91%曾接受培訓的員工認為培訓對工作有幫助，近七成受訪員工認為企業需要加強有關培訓和意識。

此外，只有37.5%受訪公眾知悉立法會今年7月通過的《強制舉報虐待兒童條例》，另僅有42.5%兒童相關行業受訪員工聽聞此法例。此外，僅37%與兒童相關行業的員工入職前有進行《罪行定罪紀錄查核》。

保護兒童會倡加強推廣強制舉報

香港保護兒童會總幹事周舜宜認為，有需要積極提高公眾尤其是父母及照顧者對守護兒童的認知和理解，亦需鼓勵兒童相關行業的企業制訂守護兒童政策，訂定明確的行為守則和處理懷疑虐兒事件程序指引，並為員工提供適當培訓。

她建議政府可考慮設立兒童友善場所認證及嘉許計劃，讓公眾識別具備兒童友善設施的場所，同時鼓勵企業提升和增加兒童友善設施。在強制舉報方面，建議政府經常提醒公眾虐兒的嚴重後果和法律責任，繼續推動宣傳教育工作。

勞工及福利局局長孫玉茜在研討會上致辭時表示，為支持香港保護兒童會加強幼兒照顧服務質素和提升監察效率，政府今年3月透過獎券基金撥款予該會於中心的閉路電視系統中匯入人工智能（AI）科技，監察和及早識別照顧幼兒時出現的不當行為。有關系統預期明年6月投入服務。

他強調，建立強制舉報虐兒機制的政策目標，是一旦發生虐兒個案，政府可及早識別和介入，而這是下游補救的工作，政府下一步會加強上游工作，從源頭預防虐兒個案。

北大嶼海岸公園即日成立。漁護署發言人表示，北大嶼海岸公園毗鄰廣東珠江口中華白海豚（Sousa chinensis）國家級自然保護區，連接的海洋保護區網絡成為中華白海豚來往香港及內地核心棲息地的重要通道。漁護署正與內地相關部門商討成立粵港中華白海豚海洋保護區網絡平台，加強兩地在管理和執法、生態監察和提升措施、教育、宣傳等方面的合作。

緩解三跑道項目對中華白海豚等影響

北大嶼海岸公園面積約2,400公頃，是香港第八個，也是面積最大的海岸公園，亦是為緩解三跑道系統項目的建造和營運對中華白海豚和漁業生態所造成的影響，而推展的其中一項措施。北大嶼海岸公園連同附近的沙洲和龍鼓洲海岸公園，以及大小磨刀海岸公園形成相互連接的海洋保護區網絡，面積共約4,570公頃。

漁護署發言人表示，北大嶼海岸公園的成立令香港受保護的海洋棲息地面積增加至超過8,500公頃，加強保育中華白海豚和北大嶼海域的海洋環境和生態系統。

發言人補充，北大嶼海岸公園採取與其他現有海岸公園相若的管理措施，包括日常巡邏執法、限制船艇航行速度至最高10節、海洋資源監察和優化、推廣保育教育和便利生態康樂活動等，以及接受已根據《漁業保護條例》登記的本地漁船申請北大嶼海岸公園捕魚許可證。

北大嶼海岸公園成立 面積2400公頃全港最大



北大嶼海岸公園。

漁護署與海事處協調，今年下半年已兩度提醒海事業界有關規定。同時，為提高公眾對海岸公園和海洋生態保護的認識，漁護署將持續在社交媒體發布帖文、教育小冊子、影片等宣傳資料。漁護署亦會在海岸公園進行長期生態和水質監測，並鼓勵在海岸公園內進行科學研究。有關北大嶼海岸公園的資料可瀏覽漁護署網站。

緩解三跑道項目對中華白海豚等影響

北大嶼海岸公園面積約2,400公頃，是香港第八個，也是面積最大的海岸公園，亦是為緩解三跑道系統項目的建造和營運對中華白海豚和漁業生態所造成的影響，而推展的其中一項措施。北大嶼海岸公園連同附近的沙洲和龍鼓洲海岸公園，以及大小磨刀海岸公園形成相互連接的海洋保護區網絡，面積共約4,570公頃。

漁護署發言人表示，北大嶼海岸公園的成立令香港受保護的海洋棲息地面積增加至超過8,500公頃，加強保育中華白海豚和北大嶼海域的海洋環境和生態系統。

發言人補充，北大嶼海岸公園採取與其他現有海岸公園相若的管理措施，包括日常巡邏執法、限制船艇航行速度至最高10節、海洋資源監察和優化、推廣保育教育和便利生態康樂活動等，以及接受已根據《漁業保護條例》登記的本地漁船申請北大嶼海岸公園捕魚許可證。

近七成受訪者：長者白內障手術量需求未滿足

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）新一份施政報告就支援長者和照顧者提出不同措施。明愛長者聯會上周透過電話和網上問卷，訪問1,008名使用明愛安老服務的長者和照顧者。調查顯示，近七成受訪者認為，增加5,000宗白內障手術量不足以滿足需求。以九龍中區為例，現時輪候時間超過31個月，建議政府放寬申請公私營協作計劃進行白內障手術的門檻。同時，多數受訪者又指，會選擇在大灣區內地城市養老，優先會考慮醫療配套、院舍質素和親友支援。因此，聯會建議政府完善港粵醫療互通配套，提升資助綜援長者入住指定在粵院舍的津貼。



明愛長者聯會昨舉辦問卷調查發布會。

聯會昨日在記者會上表示，現時每年白內障手術量佔輪候人數不足50%，長者由確診到合資格輪候耗時超過1年半，並要近5年或更長時間才獲公營醫療服務。大部分受訪者認為，增加5,000宗白內障手術量並不足夠。

現年86歲的趙婆婆2010年確診白內障，今年初視力只剩下0.1，至8月透過公私協作計劃的「耀眼行動」，由私家眼科醫生進行手術，才成功改善其中一隻眼的視力。聯會建議放寬申請公私營協作計劃進行白內障手術門檻，病人一經確診白內障，不需等候18個月，便可自行申請該計劃進行手術。

倡增設全面長者牙科保健

調查又顯示，不少受訪者認為，新推出社區牙科支援計劃的同時，應保留現時關愛牙科基金中的免費項目。80歲的譚婆婆就因為成功申請關愛基金牙科免費假牙

和相關牙齒護理服務，得以重拾進食的樂趣。聯會建議，在保留有關的免費項目的同時，應增設全面長者牙科保健，政府牙科服務、增加每年醫療券金額並取消上限8,000元等。

另外，近半受訪者認為，特區政府為領取綜援長者提供5,000元津貼往大灣區養老的措施缺乏足夠誘因。逾八成受訪者表示，醫療配套是長者到大灣區養老的首要動機。另有三成受訪者希望提供親友探訪交通和住宿資助。

聯會建議，應增加對大灣區養老的宣傳力度，並完善港粵醫療互通配套，令長者急病時可直達香港醫院就醫，並全數資助廣東省院舍計劃參與者的醫療費用。同時，延長日間中心服務時間，及放寬申領護老者津貼門檻，增加護老者支援服務。

提前做足防範 安然度過強颱風



九月金秋時節，白沙灣關愛隊於區內展開了一系列別具意義的活動。從應對超強颱風「摩羯」來襲，至日常的探訪與服務，再到慶祝中秋佳節，每一個環節都彰顯了關愛隊隊員和義工對社區的深厚情感與奉獻。

9月初，超強颱風「摩羯」掠過香港。為防範有可能出現的暴雨和強風，白沙灣關愛隊在天文台預報即將改發八號風球前迅速行動。隊員在區內每個角落穿梭，不僅幫助居民安裝擋水板，預防雨水湧入家園，還耐心向居民講解防災知識，提醒他們進行防範措施，確保人身安全。

此外，關愛隊隊員還細心查找區內存在的安全隱患，及時通知政府部門跟

進處理，從源頭上降低風險。在各方的共同努力下，居民安然度過這次風暴。

風暴過後，我們馬不停蹄地籌備中秋佳節活動。中秋節是中國傳統節日，象徵團圓。關愛隊知道獨居長者或在節日感到孤獨，特地在佳節前登門探訪，送上節日祝福和中秋福袋，傳遞社區溫暖與關懷。

此外，關愛隊還舉辦深受長者歡迎的義剪服務，邀請義理髮師為區內的老友記免費理髮。在理髮師巧手下，老友記換上了新髮型，精神抖擻、笑容燦爛，以嶄新形象迎接中秋佳節。這些活動不僅拉近長者和義工的距離，也讓區內的居民們感受到節日的喜慶氛圍。

此外，關愛隊還舉辦深受長者歡迎的義剪服務，邀請義理髮師為區內的老友記免費理髮。在理髮師巧手下，老友記換上了新髮型，精神抖擻、笑容燦爛，以嶄新形象迎接中秋佳節。這些活動不僅拉近長者和義工的距離，也讓區內的居民們感受到節日的喜慶氛圍。

續積極倡導和諧友善社區風尚

展望未來，白沙灣關愛隊將繼續秉承關愛社區、服務居民的宗旨，組織更多有意義的活動，為街坊提供貼心服務。關愛隊亦會繼續積極倡導和諧友善的社區風尚，引導居民共同參與社區建設，構建美好社區。



白沙灣關愛隊於颱風襲港前幫助居民安裝擋水板。 作者供圖

作者：白沙灣關愛隊隊員 鄧燕萍